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专题13  交流电

1．（2019·江苏卷）某理想变压器原、副线圈的匝数之比为1：10，当输入电压增加20 V时，输出电压

A．降低2 V

B．增加2 V

C．降低200 V

．增加200 V

【答案】D

【解析】由理想变压器原、副线圈[image: image110.png]


电压比等于匝数比即
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，即副线圈两端电压与原线圈两端电压成正比，所以有：
[image: image4]，当输入电压增加20V时，输出电压增大200V，故D正确。

2．（2019·山东省潍坊市高三模拟训练）如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比n1:n2=11:5，原线圈接ul=110sin100πt V的交流电，电阻R1=R2=25 Ω，D为理想二极管，则


[image: image5]
A．通过电阻R1的电流为2 A

B．二极管的反向耐压值应大于50 V

C．原线圈的输入功率为大于50 W

D．通过原线圈的电流为
[image: image6.wmf]15
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【答案】BC

【解析】由表达式知原线圈电压有效值为
[image: image7]，根据
[image: image8.wmf]1
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，得副线圈两端电压为
[image: image9]，则通过电阻R1的电流为
[image: image10]；故A错误；输出电压最大值为50 V；故要使电路正常工作，反向耐压值应大于50 V，故B正确；根据电流热效应，
[image: image11]，所以R2两端的电压为
[image: image12.wmf]3
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，则通过R2的电流为
[image: image13]，输出端的总功率
[image: image14]，故输入功率也为75 W，故C正确；原线圈的电流
[image: image15]，故D错误。故选BC。
3．（2019·四川省成都市高三三模）一不计电阻的矩形导线框，在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的轴匀速转动，产生的正弦交流电如图甲所示。把该交流电接在图乙中理想变压器的a、b两端，Rt为热敏电阻（温度升高时，其电阻减小），R为定值电阻，电压表和电流表均为理想电表。下列说法正确的是


[image: image16]
A．在t=l.5×10-2 s时刻，线框平面与磁场方向垂直

B．该交流电电压的瞬时值表达式为
[image: image17]
C．Rt处温度升高时，Vl表示数与V2表示数的比值增大

D．Rt处温度升高时，V2表示数与A表示数的比值不变

【答案】BC

【解析】A、在t＝l.5×10﹣2s时刻，交变电压最大，穿过线圈的磁通量的变化率最大，穿过该线圈的磁通量为零，线框平面与磁场方向平行，故A错误；B、由图知，最大电压
[image: image18]，周期0.02 s，角速度是
[image: image19]，则该交流电电压的瞬时值表达式为
[image: image20]，故B正确；C、Rt处温度升高时，原副线圈电压比不变，故副线圈两端电压不变，设副线圈两端电压为
[image: image21.wmf]0
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，Rt温度升高时，阻值减小，则副线圈所在电路的电流
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，电流变大，根据闭合电流欧姆定律：
[image: image23]，故V2示数减小，则电压表V1、V2示数的比值增大，故C正确；D、Rt处温度升高时，阻值减小，V2表示数与A表示数的比值等于电阻Rt，故减小，故D错误。

4．（2019·广东省高三下学期第一次模拟）某交变电路如图甲所示，理想变压器的原、副线圈匝数比为5:1，R1=30 Ω，R2=20 Ω，一示波器接在电阻R1两端，示波器上的电压变化图象如图乙所示。电压表与电流表均为理想电表，不计示波器的电流对电路的影响，下列说法正确的是


[image: image24]
A．电压表的示数为35.4 V

B．电流表的示数为0.2 A

C．原线圈的输人电压u=250sin50πt（V）
D．电阻R2消耗的电功率为15 W

【答案】AC

【解析】一示波器接在电阻R1两端，示波器上的电压变化图象如图乙所示，R1两端电压的有效值是
[image: image25.wmf]1
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V，又R1=30 Ω，R2=20 Ω，根据串联电路电流相等，可知R2两端为
[image: image26.wmf]2
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 V，则电压表的示数为
[image: image27]V，A正确；副线圈电流
[image: image28]，根据
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 A，B错误；根据图乙所示，周期T=0.04s，则角速度为
[image: image31]rad/s，理想变压器的原、副线圈匝数比为5:1，变压器中电压与匝数成正比，原线圈的电压最大值是250 V，所以原线圈的输入电压
[image: image32]（V），C正确；电阻R2消耗的电功率为
[image: image33]W，D错误。

5．（2019·北京市顺义区高三第二次统练）如图所示，边长为L、匝数为N，电阻不计的正方形线圈abcd在磁感应强度为B的匀强磁场中以角速度ω绕转轴OO′匀速转动，轴OO′垂直于磁感线且位于线圈平面内，在线圈外接一含有理想变压器的电路，变压器原、副线圈的匝数分别为n1和n2，保持线圈以恒定角速度ω转动，下列判断正确的是


[image: image34]
A．交流电压表V1的示数等于NBωL2
B．变压器的输入功率与输出功率之比为n1: n2
C．交流电压表V2的示数为副线圈两端电压的有效值

D．在图示位置时线圈中磁通量为零，感应电动势最小

【答案】C

【解析】交流电压的最大值等于NBωL2，电压表V1示数为有效值
[image: image35.wmf]2
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，A错误；理想变压器的输入与输出功率之比为1:1，故B错误；交流电压表V2的示数为副线圈两端电压的有效值，选项C正确；在图示位置时线圈平面与磁场平行，线圈中磁通量为零，感应电动势最大，故D错误。

6．（2019·江西省名校高三5月联合考）某电风扇挡位变换器的电路如图所示，它可视为一个可调压的理想变压器，总匝数为2 400匝的原线圈两端输入电压
[image: image36]（V）的交变电源，挡位1、2、3、4对应的线圈匝数分别为240匝、600匝、1200匝、2400匝。电动机M的内阻r=8 Ω、额定电压U=220 V，额定功率P=110 W，下列说法正确的是

[image: image37.png]



A．交变电源的频率为100 Hz

B．当选择挡位3后，电动机两端电压的有效值为110 V

C．当由挡位3变为挡位2后，原线圈的电流变大

D．当选择挡位4后，电动机的输出功率为110 W

【答案】B

【解析】A、根据原线圈两端输入电压的瞬时值表达式知
[image: image38.wmf]100
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，交变电源的频率
[image: image39]，选项A错误；B、当选择挡位3后，副线圈的匝数为1 200匝，根据电压与匝数成正比得
[image: image40.wmf]11
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，即
[image: image41]，解得
[image: image42.wmf]2
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，电动机两端电压的有效值为110 V，故选项B正确；C、当由挡位3变为挡位2后，根据电压与匝数成正比知副线圈两端的电压减小，输出功率变小，输入功率变小，根据
[image: image43.wmf]111
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知原线圈的电流变小，故选项C错误；D、当选择挡位4后，副线圈的匝数为24 00匝，根据电压比规律得副线圈两端的电压为220 V，电动机正常工作，流过的电流
[image: image44]，电动机的发热功率
[image: image45.wmf]P

热
[image: image46]，电动机的输出功率
[image: image47.wmf]P

出
[image: image48]，故选项D错误。

7．（2019·山东省潍坊市教科院2019年高三高考模拟）图甲是线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的轴匀速转动产生的交变电压图象。将该电压加在图乙中理想变压器的M、N两端。变压器原、副线圈匝数比为5:1，电阻R的阻值为2 Ω，电流表、电压表均为理想电表。下列说法不正确的是


[image: image49]
A．电流表的示数为2 A

B．线圈转动的角速度为50 πrad／s

C．流过灯泡的电流方向每秒钟改变50次

D．0.01 s时穿过线圈的磁通量最大

【答案】D

【解析】原线圈的电压的有效值为
[image: image50.wmf]1002

V

2

=100 V，由电压与匝数成正比可得副线圈的电压有效值为：
[image: image51]；副线圈上的电流：
[image: image52]，由电流与匝数成反比得
[image: image53]，所以电流表读数为2 A，故A正确。根据图象可以知道，交流电的周期是0.04 s，由
[image: image54]，故B正确；交流电的周期是0.04 s，在每一个周期内交流电的方向改变2次，所以流过灯泡的电流方向每秒钟改变次数：
[image: image55]次，故C正确。由图象可知，在t=0.01 s时，电压最大，此时是磁通量的变化率最大，此时穿过线圈的磁通量为零，故D错误；此题选择错误的选项，故选D。

8．（2019·辽宁省沈阳市东北育才学校高三第八次模拟）如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比n1:n2=10:1，原线圈输入交变电压u=
[image: image56.wmf]2202

sinl00πt（V），在副线圈中接有理想交流电流表、阻值为22 Ω的定值电阻R和电容器C。下列说法中正确的是


[image: image57]
A．电阻R中电流方向1 s内变化50次

B．电流表示数是1 A

C．电阻R消耗的电功率为22 W

D．电容器的耐压值至少是22 V

【答案】C

【解析】原线圈输入交变电压u=220
[image: image58.wmf]2

sin100πt（V），频率f=50 Hz，电流方向变化次数为2f，则电阻R中电流方向1 s内变化100次，选项A错误。根据理想变压器的规律可知副线圈两端的电压为：
[image: image59.wmf]11
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[image: image60]，则U2=22 V，
[image: image61]，因交流电也能通过电容器，可知电流表的读数大于1 A，选项B错误；电阻R消耗的电功率为：
[image: image62]，故C正确；电容器的最小耐压值对应交流电压的最大值22
[image: image63.wmf]2

V，故D错误。

9．（2019·山东省济南市高三第三次模拟）手摇式发电机的线圈在匀强磁场中匀速转动时，其磁通量随时间按如图所示的正弦规律变化。当线圈的转速变为原来的一半时，下列说法正确的是


[image: image64]
A．交流电压的变化周期变为原来的一半

B．穿过线圈的磁通量的最大值变为原来的一半

C．交流电压的最大值变为原来的一半

D．交流电压的有效值变为原来的
[image: image65.wmf]2
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【答案】C

【解析】根据
[image: image66.wmf]1
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可知，当线圈的转速变为原来的一半时，周期变为原来的2倍，选项A错误；穿过线圈的磁通量的最大值为
[image: image67.wmf]m
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，与转速无关，选项B错误；当线圈的转速变为原来的一半时，角速度变为原来的一半，根据E=nBSω可知，交流电压的最大值变为原来的一半，选项C正确；根据
[image: image68.wmf]m
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可知，交流电压的有效值变为原来的一半，选项D错误。 
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